	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الأول
	السابع
	

	عنوان الفصل
	الشمس والأرض والقمر
	عنوان الدرس
	نظام الشمس والأرض

	الأهداف
	المفردات

	· يعمل نماذج لبعض الطرائق التي يرصد العلماء بها الكواكب.
· تذكر أدلة على أن الأرض تدور وتعرف دوران الأرض حول الشمس.
	علم الفلك ـ الكون ـ المنظار الفلكي ـ دورة الأرض اليومية ـ منطقة التوقيت المعياري ـ خط التاريخ الدولي ـ دورة الأرض السنوية

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة حركة الأرض وعلاقتها بالشمس، ثم اسأل: 

· ما الحركتان الرئسيتان اللتان تتحركهما الأرض في الفضاء؟
· لماذا يكون هناك ضوء في النهار وظلام في الليل؟
· لماذا يختلف الطقس في أوقات مختلفة من السنة؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل" ثم اسأل:

· ما الأدوات التي يسيعملها للحصول على معلومات من الفضاء؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
توضيح المفردات وتطويرها
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استخدام الصور والأشكال والرسوم
معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة

	( اطلب إلى التلاميذ تسمية الأجسام التي تظهر في السماء في أثناء الليل والنهار.
( أناقش الفرق بين حركة الشمس الظاهرية والطريقة التي تتحرك بها الشمس والأرض في الواقع.
( اطلب إلى التلاميذ مناقشة أشياء مختلفة تحدث في السنة دوريا مثل تغير الفصول، وفصول السنة الدراسية والإجازات والأعياد.
( أطلب إلى التلاميذ مناقشة الظروف في الفضاء.
علم الفلك: علم يهتم بدراسة الكون.
الكون: يسيعمل الناس في بعض الأحيان كلمتي "المجرات والكون" بالتبادل. أوضح للتلاميذ أن هناك آلاف المجرات في الكون.
المنظار الفلكي: أوضح للتلاميذ أن بعض الناس يستخدمون المفردة الأجنبية "تلسكوب" وهي من كلمتين وتعني المنظر البعيد والمنظار الفلكي جهاز يسهل رؤية الأجسام البعيدة حيث تبدو قريبة.
دورة الأرض اليومية: أوضح للتلاميذ أن كلمة دورة تعني حدثا يتكرر في أوقات منتظمة وأن الحدث المقصود في هذه الحالة هو دوران الأرض حول محورها في زمن منتظم قدرة 24 ساعة.

دورة الأرض السنوية: أذكر التلاميذ بمعنى كلمة دورة كما تم توضيحها في دورة الأرض اليومية وأناقشهم في الفرق بين دورة الأرض اليومية ودورة الأرض السنوية ثم اسأل: ما الفرق بين حركة الأرض في كل دورة من الدورتين؟

اطلب إلى التلاميذ الرجوع إلى شكل مدار الأرض حول الشمس ولفت انتباههم إلى اتجاه محور الأرض وحزمة الأشعة الشمسية الساقطة على بقعة معينة من سطح الأرض في فصلي الصيف والشتاء.
تيحدد قدرة المنظار الفلكي على تكوين صورة بعاملين هما: حجم مراياه أو عدساته ودرجة صقلها. وليس لسطح مرآة منظار هابل الفلكي نتوءات أعلى من 0,06 ميكرون أو 0,00006 ملمتر (0,000002 إنش).
	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثاني
	السابع
	

	عنوان الفصل
	الشمس والأرض والقمر
	عنوان الدرس
	نظام الأرض والشمس والقمر

	الأهداف
	المفردات

	· يستقصي كيف يؤدي دوران الأرض والقمر والشمس إلى ظهور أطوار القمر المختلفة.
· يصف الأحوال التي تؤدي إلى خسوف القمر وكسوف الشمس.
	الفوهة ـ أطوار القمر ـ كسوف الشمس ـ خسوف القمر ـ المد والجزر ـ الجاذبية

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلاميذ فيما يعرفواعن القمر واسألهم كيف يدور القمر وأعد قائمة بإجاباتهم، ثم اسأل: 

· متى يمكنك مشاهدة القمر؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 
· ما أسباب هذه التغيرات؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم
معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة

	( اطلب إلى التلاميذ وصف سطح الأرض ثم أناقشهم كيف يبدو سطح القمر في رأيهم.
( أطلب إلى التلاميذ مناقشة ما تعلموه عن الأرض والقمر.

( اطلب إلى التلاميذ اقتراح تعاريف للكلمتين كسوف وخسوف. 
( أناقش التلاميذ في المد والجزر داخل المحيط.
الفوهة: أوضح للتلاميذ أن شكل الفوهات يشبه الأوعية العميقة.

أطوار القمر: أخبر التلاميذ أن كلمة طور في اللغة العربية يقابلها في اليونانية كلمة تعني المظهر وطبقت منذ القدم على القمر وهناك معان أخرى لها منها المرحلة والدورة.

خسوف القمر: أناقش التلاميذ في معنى المصطلح "خسوف" وأوضح لهن أن كلمة الخسوف تتعلق بالقمر وأبين أن هناك خسوفا جزئيا وخسوف كليا.

كسوف الشمس: أناقش التلاميذ في معنى المصطلح "كسوف" وأوضح لهن أن كلمة الكسوف تتعلق بالشمس واسأل: متى يكون الكسوف كليا؟

المد والجزر: اسأل التلاميذ ما العلاقة بين المد والجزر وتقسيم الوقت؟ إجابة محتملة: يحدث المد والجزر في فترات منتظمة ولذا يمكن الاستفادة منها في تحديد بعض الأوقات أو أجزاء اليوم.

الجاذبية: اسأل التلاميذ ما العلاقة بين الجاذيبة والأموار الحقيقية؟ إجابة محتملة: الأموار الحقيقية لها قيمة مثل كون الشيء ثقيلا وله وزن.

أقرأ بصوت عال الفقرة التي يصف معالم سطح القمر أسفل الصور الموجودة في الصفحة 23 وأطلب إلى التلاميذ تفحص الصور ثم اسأل: ما الصفات التي تشاهدها في الفوهة؟
قد تعتقد بعض التلاميذ أن أطوار القمر تحدث بسبب ظل الأرض الساقط على سطح القمر لذا أذكر التلاميذ إذا كان ذلك ضروريا بالنموذج الذي عملوه سابقا في أثناء النشاط في الصفحة 21 وإذا لم ينفذوا النشاط فاعرض عليهم النموذج للتوضيح.
	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	تتأمل التلاميذ الدرس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثالث
	الثامن
	

	عنوان الفصل
	الفلك
	عنوان الدرس
	النظام الشمسي

	الأهداف
	المفردات

	· يوضح طريقة تمييز كوكب ما بمراقبة حركته بالنسبة إلى النجوم من حوله.
· يوضح أن النظام الشمسي يتكون من العديد من الأجرام التي تربط معا بفعل الجاذبية.
	الكوكب ـ القمر ـ النظام الشمسي ـ القصور الذاتي ـ الكويكب ـ المذنب ـ الشهاب ـ النيزك

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلاميذ حول أجرام مختلفة في الفضاء وقد يناقشون أجراما محددة كالمريخ أو أجراما عامة كالمذنبات، ثم اسأل: 

· أي هذه يدور حول الشمس؟
· هل للكواكب أقمار تدور حولها؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· كيف يمكن أن تميز بين النجم والكوكب؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم

	( اذكر التلاميذ بمناقشاتهم عن الأجرام الموجودة في الفضاء في أثناء تقويم المعرفة السابقة. 
( أطلب إلى التلاميذ الرجوع إلى صورة كواكب النظام الشمسي في صفحة 40 ثم اسأل: إذا أردت أن تقسم الكواكب إلى مجموعتين فما هاتان المجموعتان؟ ما الأساس الذي بنيت عليه هذا التقسيم؟
( أطلب إلى التلاميذ مراجعة ما قرؤوه عن الكواكب الداخلية.
(أناقش مع التلاميذ ما تعلموه حتى الآن حول النظام الشمسي. 
الكوكب: أصل الكلمة Planet باللغة الإنجليزية اشتق من كلمة يونانية تعني (النجم السيار) وفي اللغة العربية جرم يدور حول الشمس ويستضيء بضوئها.

القمر: اسأل التلاميذ لماذا نقول أحيانا "شهر قمري"؟

النظام الشمسي: نظام ينسب إلى الشمس وهو نظام يشمل على كواكب وأقمار وأجرام أخرى كلها تدور حول نجم الشمس.
القصور الذاتي: أوضح للتلاميذ أن القصور يعني عدم القدرة أي أن الجسم غير قادر على تغيير حالته الحركية أو "مقاومة التغيير أو الحركة".
الكويكب: توجد أجرام في الفضاء أصغر من الكوكب نسبيا لذا سميت كويكبات.

الجاذبية: اسأل التلاميذ ما العلاقة بين الجاذيبة والأموار الحقيقية؟ إجابة محتملة: الأموار الحقيقية لها قيمة مثل كون الشيء ثقيلا وله وزن.

المذنب: أخبر التلاميذ أن اليونانيين قديما سموا المذنب "النجم ذات الشعر الطويل" ثم اسألهن ما سبب هذه التسمية؟ لأن ذيل المذنب يبدو كشعر يخرج من النجم.

(أطلب إلى التلاميذ الرجوع إلى الشكل صفحة 39 ثم اسألهن: ماذا يحدث للمسافات بين الكواكب كلما زاد بعدها عن الشمس؟ أيهما يستغرق وقتا أطول لإكمال دورة واحدة حول الشمس: الأرض أم نبتون؟ ولماذا؟
(أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الصور والأشكال في الصفحات 42 – 43 وأطلب إليهن وصف كل كوكب بإيجاز ثم اسأل: قارن بين صور الكواكب من حيث حجومها؟ قارني بين حجوم الكواكب؟
	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الرابع
	الثامن
	

	عنوان الفصل
	الفلك
	عنوان الدرس
	النجوم والمجرات

	الأهداف
	المفردات

	· يحدد بعض خصائص النجوم.
· يقارن بين مراحل تطور أنواع النجوم.
· يصنف المجرات بناء على خصائصها.
· يوضح الانفجار العظيم والطريقة التي تشكلت بها الأرض وغلافها الجوي.
	النجم ـ المجموعة النجمية ـ السنة الضوئية ـ السديم ـ المجرة ـ درب التبانة

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلاميذ في النجوم وما يعرفونه عن الشمس ونجوم أخرى ثم أكتب إجاباتهم على السبورة، ثم اسأل: 

· ما أوجه التشابه بين الشمس والنجوم الأخرى؟
· ما أوجه الاختلاف بين الشمس النجوم الأخرى؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· هل النجوم في هذه المجموعات مترابطة بشكل أو بآخر؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها

	( أذكر التلاميذ بالمناقشة التي تمت في بداية الدرس حول النجوم وخصائصها. 
( أطلب إلى التلاميذ عمل قائمة بخصائص الشمس ثم اسأل: خل جميع النجوم لها خصائص الشمس نفسها؟ هل للشمس نفس الخصائص دائما؟
( أناقش مع التلاميذ المعلومات الواردة عن النجوم في هذا الدرس ثم اسأل: ما أوجه الاختلاف بين النجوم؟

( أراجع مع التلاميذ دورات حياة النجوم واسأل: ما المرحلة التي تمر بها الشمس الآن في دورة حياتها؟ 
(أطلب إلى التلاميذ مناقشة طرائق تجمع النجوم .

(أناقش التلاميذ حول المجرات ثم اسأل: إذا كانت المجرات يبتعد بعضها عن بعض فقارني بين مواقعها الحالية ومواقعها بعد 100 سنة؟ (أطلب إلى التلاميذ مناقشة مكونات النظام الشمسي ثم اسأل: مم تتكون الكواكب الداخلية غالبا؟ ومم تتكون الكواكب الخارجية؟
نجم: أذكر التلاميذ أن النجم عبارة عن غازات ملتهبة.

المجموعة النجمية: أشر إلى أن المجموعة النجمية هي تجمع من النجوم يأخذ شكلا معينا.

السنة الضوئية: أقدم للتلاميذ بعض الأمثلة التي تربط بين المسافات والزمن كأن نقول بعد المدرسة عن المنزل مسير 10 دقائق.
السديم : أطلب إلى التلاميذ أن يتفحصوا صورة السديم ووصفه.

المجرة: جزء صغير جدا من الكون فيه عدد كبير من النجوم.

مجرة درب التبانة: أناقش التلاميذ في معنى كلمة درب (طريق) وكلمة التبانة (الذين يحملون التبن على ظهورهم) ثم أطلب إلى التلاميذ تفحص صورة للمجرة واستنتاج سبب تسمية المجرة بدرب التبانة.

الطيف الضوئي : يتحلل الضوء عندما يمر من خلال قطرة ماء إلى حزمة ألوان وتسمى الحزمة التي تكون ضوءا أبيض الطيف الضوئي.
الانفجار الأعظم : مصطلح لوصف لحظات بداية الكون.


	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.

	5 دقائق

	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الخامس
	التاسع
	

	عنوان الفصل
	تصنيف المادة
	عنوان الدرس
	الخصائص الفيزيائية للمادة

	الأهداف
	المفردات

	· يقيس كثافة مادة معينة.
· يصنف الحالات المختلفة للمادة.
	الكتلة ـ الوزن ـ الحجم ـ المادة ـ الصلب ـ السائل ـ الغاز ـ الكثافة ـ الخصائص الفيزيائية

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة معنى كل من مصطلح الطفو والغمر. أرسم عمودين على السبورة وعنوان العمود الأول "يطفو" والعمود الثاني "ينغمر" ، ثم اسأل: 

· اذكري بعض المواد التي تطفو؟
· اذكري بعض المواد التي تنغمر؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· ما الذي يجعل بعض المواد تطفو وبعضها الآخر ينغمر؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها
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 استخدام الصور والأشكال والرسوم

	( أناقش التلاميذ في خصايتين يمكن قياسهما لوصف كمية من الماء: الحجم والكتلة.

( أطلب إلى التلاميذ مناقشة سبب غرق كرة فولاذية في الماء بينما تطفو السفينة المصنوعة من الفولاذ.

( أدع التلاميذ تقرأ الفقرة الأولى صفحة 69 ثم اعمل قائمة بالخصائص على السبورة تضم: الكثافة واللون والقساوة والمغناطيسية ودرجة الغليان والملمس.
الكتلة: هي إحدى خصائص المادة. أطلب إلى التلاميذ تحديد خاصية أخرى.

الوزن: أطلب إلى التلاميذ تحديد كلمة مفتاحية للتمييز بين الكتلة والوزن.

الحجم: اسأل التلاميذ عن معنى الحجم. أبين لهن أن الحجم كما نوقش في الدرس.

( أطلب إلى التلاميذ العودة إلى الشكل في الصفحة 67 ثم اسأل: ما الفرق بين مستوى الماء في الكأسين؟ ما الذي جعل مستوى الماء يرتفع؟
( أطلب إلى التلاميذ الاطلاع على الجدول الذي عنوانه "كثافة بعض المواد" في الصفحة 69 ثم اسأل: ما كثافة كل من الماء والجليد؟ لماذا يطفو الجليد على سطح الماء؟

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى صورة البالونات التي تطير في الهواء وأطلب إلى أحدهم قراءة ما كتب أسفلها ثم اسأل: هل يمكن استعمال غاز غير الهليليوم لجعل البالون يطير في الهواء؟

( أوضح للتلاميذ أن الصورة في هذه الصفحة تظهر أسلاكا كهربائية عن قرب مع نزع جزء من المادة العازلة واسأل: ما نوع المواد الموصلة للحرارة والكهرباء؟

	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.

	5 دقائق

	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	السادس
	التاسع
	

	عنوان الفصل
	تصنيف المادة
	عنوان الدرس
	الماء والمخاليط

	الأهداف
	-المفردات

	· يصنف المخاليط حسب أنواعها.
· يوضح المقصود بالمحاليل والذائبية.
	المخلوط ـ المعلق ـ المستحلب ـ الغروي ـ المحلول ـ السبيكة ـ الذائبية ـ التقطير

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة ما يعرفونه عن المحاليل وإعطاء أمثلة على ذلك ثم أعد قائمة بالمحاليل التي تعرفها التلاميذ على السبورة ثم اسأل: 

· ما المخلوط؟
· كيف يمكن فصل هذه المخاليط؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· ماذا نستفيد من معرفتنا طريقة ذوبان مادة ما؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

 استخدام الصور والأشكال والرسوم 

توضيح المفردات وتطويرها
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	( أطلب إلى التلاميذ مناقشة قراءة النص صفحة 74 وأبين لهن أن المخاليط جزء من حياتنا اليومية.
( أبين للتلاميذ أن هناك عدة أنواع من المخاليط ومنها أنواع من غير السهل معرفة مكوناتها دائما .
( أبين للتلاميذ أن الشكل الذي تشاهدن في الصورة يوضح أحد المبادئ العلمية الأساسية وهي أن جزيئات المادة المذابة تتفكك وتتوزع بين جزيئات المذيب .
( أبين للتلاميذ أننا نسيعمل فقط طرائق فيزيائية لفصل مكونات المخاليط بعضها عن بعض وأطلب إليهن التفكير في كيفية فصل الخشب عن الصخر وفصل الملح عن الرمل .
( أوضح للتلاميذ أنه خلال عملية التقطير يتكاثف الغاز في أنبوب التبريد حيث يتقطر (ينساب كقطرات) على جوانب الأنبوب.

( أدع التلاميذ تتأملن الصور الموجودة في صفحة 75 وأبين لهن أن المغناطيس اسيعمل لفصل الحديد عن الكبريت ثم اسأل: لماذا يمكن فصل الحديد عن الكبريت كما هو في الصورة؟ في صورة المعدن ما الذي تغير؟ لماذا لا يمكن فصل الحديد عن الكبريت؟

( أطلب إلى التلاميذ الرجوع إلى الشكل صفحة (78) ثم وصف توزيع جزيئات المذاب والمذيب.

المخلوط: أوضح للتلاميذ أن الاستعمال الشائع لكلمة مخلوط يصف مزيجا من مجموعة مواد أما الاستعمال العلمي فهو مزيج فيزيائي لمواد لا تكون مادة جديدة.

المعلق: أوضح للتلاميذ أن الدقائق الصغيرة في المعلقات تبقى معلقة في المخلوط.

المستحلب: أوضح للتلاميذ أن المستحلب خليط من سوائل لا يذوب بعضه في بعض.

الغروي: أوضح للتلاميذ أن مادة الغراء المسيعملة في لصق قطع الخشب بعضها ببعض محلول غروي.

المحلول: أوضح للتلاميذ أن المحلول هو تفكك مادة أو ذوبانها في مادة أخرى.

السبيكة: أوضح للتلاميذ أن السبائك مخاليط من فلزات مختلفة ومواد صلبة أخرى ترتبط معا.
	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	السابع
	العاشر
	

	عنوان الفصل
	التغيرات والخصائص الكيميائية
	عنوان الدرس
	التغيرات الكيميائية

	الأهداف
	المفردات

	· يصف ثلاثة أنواع من التفاعلات الكيميائية.
· يقارن بين التفاعل الطارد للطاقة والتفاعل الماص للطاقة.
	الرابطة الكيميائية ـ التغير الكيميائي ـ المواد المتفاعلة ـ المواد الناتجة ـ المعادلة الكيميائية ـ التفاعل الماص للطاقة ـ التفاعل الطارد للحرارة 

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلاميذ فيما يعرفواعن التغيرات الكيميائية، ثم اسأل: 

· اذكري أمثلة على التفاعلات الكيميائية؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· ما سبب هذا النوع من التغير؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
استخدام الصور والأشكال والرسوم
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توضيح المفردات وتطويرها

	( أطلب إلى التلاميذ قراءة صفحة 92 ثم اسأل: ما الفرق بين التغير الفيزيائي والتغير الكيميائي؟ ما بعض الدلائل التي تشير إلى حدوث تغير كيميائي؟
( أطلب إلى التلاميذ قراءة الفقرات تحت عنوان التفاعلات الكيميائية ثم اسأل: ما العوامل التي تزيد من سرعة اصطدام الجزيئات وتفاعلها؟
( أطلب إلى التلاميذ الرجوع إلى الصورة صفحة (93) ثم أوضح لهن أن قطعة الفلز هي الصوديوم وهو فلز نشيط جدا كيميائيا حيث يتفاعل مع الماء ثم اسأل: ما الذي يحدث في الصورة؟

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الصور والأشكال في صفحة 94 ثم أبين لهن أنه على الرغم من أننا لا نستطيع مشاهدة الذرات والجزيئات إلا أننا نسيعمل الأشكال لتوضيح ما يحدث لمادة.

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الصور في صفحة96 ثم أبين لهن أن هاتين الصورتين يوضحان تفاعلات طاردة للطاقة وتفاعلات ماصة لها اسيعمل تعليقات لمساعدة التلاميذ على فهم اتجاه تدفق الطاقة.

الرابطة الكيميائية: أوضح للتلاميذ أن الرابطة هي ما يجمع المواد بعضها مع بعض. واذكرهم بأن هناك معنى آخر للربط يسيعمل في البناء للمساعدة على ربط المواد في مكانها مثل الطوب والأسمنت وأعمل مقارنة بين هذا الاستعمال ومصطلح الرابطة الكيميائية.

التغير الكيميائي: أذكر التلاميذ أن التغير الكيميائي يؤدي إلى إنتاج مواد جديدة تختلف في خصائصها عن خصائص المواد الأصلية.

المواد المتفاعلة: أبين للتلاميذ أن أصل الكلمة يدل على التفاعل وتعني أن العمل في طريقة إلى الإنجاز.

المواد الناتجة: أوضح للتلاميذ أن الاستخدام الشائع للمفهوم يدل على أن ناتج تفاعل مادتين أو أكثر بعضهما مع بعض لتكوين مواد جديدة وفي بعض الحالات تكون مادة واحدة فقط وليس مواد.

المعادلة الكيميائية: أبين للتلاميذ أن المعادلات الكيميائية نوع من الاختصار ليعبر عما يحدث خلال التغير الكيميائي بالرموز والأرقام.

التفاعلات الطاردة للطاقة والماصة لها: أوضح للتلاميذ أن التفاعلات الطاردة للطاقة تطلق الطاقة إلى الخارج أما التفاعلات الماصة لها تنقل الطاقة إلى الداخل.
	25 دقيقة
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	التقويم
	ملخص مصور
	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثامن
	العاشر
	

	عنوان الفصل
	التغيرات والخصائص الكيميائية
	عنوان الدرس
	الخاصية الكيميائية

	الأهداف
	المفردات

	· يصف توزيع العناصر في الجدول الدوري.
· يوضح كيف تكشف عن الأحماض والقواعد.
	الخاصية الكيميائية ـ الحمض ـ الكاشف ـ القاعدة ـ الملح ـ التعادل  

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	ارسم جدولا من عمودين على السبورة أعنون أحدهما الجدول الدوري أطلب إلى التلاميذ مناقشة ما يعرفواحول الجدول الدوري وأطلب إلى التلاميذ مناقشة ما يعرفواعن الأحماض والقواعد، ثم اسأل: 

· ما بعض الحموض التي تعرفها؟
· ما بعض القواعد الموجودة في البيت؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

هل يمكن لأحماض أن تسبب تآكل المواد مثل هذا الصخر المستخدم في البناء؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

استخدام الصور والأشكال والرسوم
توضيح المفردات وتطويرها
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	( أطلب إلى التلاميذ مناقشة خصائص العناصر ثم اسأل: ما الشيء المشترك بين الفضة والذهب والألومنيوم والنحاس؟ ما بعض العناصر اللافلزية؟

( أناقش مع التلاميذ الاستعمالات المختلفة للأملاح ثم اسأل: أين اسيعملت أو شاهدت ملحا؟ ما الأملاح الشائعة غير ملح الطعام؟

( أطلب إلى التلاميذ الاطلاع على الصور المرافقة لمقياس الرقم الهيدروجيني في صفحة 101 ثم اسأل: كيف يدلنا الرقم الهيدروجيني على قوة الحموض والقواعد؟

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الصور الموجودة في صفحة 101 وتحديد مواقع عناصرها في الجدول الدوري ثم أوجههم لاستعمال الجدول الدوري لإجابة الأسئلة التالية: هل الذهب فلز أم لا فلز أم شبه فلز؟هل السليكون فلز أم لا فلز أم شبه فلز؟

الخاصية الكيميائية: أبين للتلاميذ أن بعض الخصائص الفيزيائية التي تم دراستها هي: الكثافة واللون واللمعان ويمكن أن يصف الخاصية الكيميائية المادة أيضا ويصف قدرة المادة في التفاعل.

الكاشف: أذكر التلاميذ بأن الكاشف مادة يتغير لونها استجابة لتفاعلها مع مواد كيميائية مثل الحموض والقواعد ويسيعمل بشكل عام كمؤشر أو مقياس.

الحمض: أوضح للتلاميذ أن لبعض الحموض طعما لاذعا مثل طعم الحمض في الليمون.

القاعدة: أوضح لتلميذات أن هناك معاني متعددة لكلمة قاعدة تختلف عن المعنى العلمي في مجال الكيمياء منها القاعدة تسيعمل في الهندسة للدلالة على قاعدة الأشكال مثل قاعدة المثلث وهناك معنى آخر يشير إلى الأنظمة والتعليمات التي تحكم سير عمل المؤسسات.

الملح: أوضح للتلاميذ أن المعنى الشائع للملح يشير عادة إلى ملح الطعام ولكن هناك أملاح أخرى مثل الملح الذي يستخدم في صهر الثلوج والجليد وفي بعض الصناعات.
التعادل: أبين للتلاميذ أن التعادل عملية تجعل المادة متعادلة أي ليس لها أي من خصائص الأحماض أو القواعد وأن المادة التي رقمها الهيدروجيني 7 هي مادة متعادلة وليست حمضا ولا قاعدة.
	25 دقيقة
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	التقويم
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	أوجه انتباه التلاميذ إلى الاهتمام بالمطويات التي تحتوي الصور وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت في الدرس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	انظر التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلم في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	التاسع
	الحادي عشر
	

	عنوان الفصل
	استعمال القوى
	عنوان الدرس
	الحركة

	الأهداف
	المفردات

	· يبين العلاقة بين كل من الموقع والحركة والسرعة المتجهة والتسارع.
· يحسب السرعة المتجهة.
	الموقع ـ الحركة ـ الإطار المرجعي ـ السرعة ـ السرعة المتجهة ـ التسارع 

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلاميذ فيما يعرفواعن الحركة وأشجعهن على المشاركة في تجارب مروا بها سابقا وتتعلق بالحركة ثم أطرح عليهن الأسئلة التالية: 

· كيف يمكنك معرفة أن جسما معينا ثابتا غير متحرك؟
	5 دقائق

	
	انظر وأتساءل
	أطلب إلى التلاميذ مناقشة محتوي "انظر وأتساءل " ثم اسأل: 

· كيف يمكنك قياس سرعة كرة المضرب المتحركة؟
	5 دقائق

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها
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استخدام الصور والأشكال والرسوم

	( أكتب المفردات التالية على السبورة: سيارة، شجرة، أشخاص. وأناقش التلاميذ متى يمكن أن تكون هذه الأجسام في حالة حركة.
( أطلب إلى التلاميذ مناقشة خبراتهن حول السرعة في أثناء سفرهم ثم اسأل: ما أسرع وسيلة نقل ركبتها؟بماذا تقاس السرعة؟
( أناقش التلاميذ في المثال الوارد في الفقرة الأولى من الصفحة 118 ثم اسأل: ما السرعة المتجهة الابتدائية للسيارة؟ما السرعة المتجهة للسيارة بعد 5 ثوان؟ 

الموقع: أوضح للتلاميذ أن الموقع هو وصف لمكان وجود الجسم أركز على المفهوم من خلال وصف التلاميذ لموقع جسم بالاستعانة بقطع البلاط على أرضية الغرفة فقد يعمل قطع البلاط عمل الشبكة لتحديد الموقع.

الحركة: أوضح للتلاميذ أن الحركة هي مصدر من الفعل "حرك".

إطار مرجعي: أوضح لتلميذات أن الإطار يعني ما يحيط بالأشياء وأن المرجع يعني مصادر إضافية يوفر معلومات أو دعما وأطلب إليهن أيضا إعطاء المعنى العام للكلمتين معا وكيفية استخدامه في تحديد موقع الأجسام.

السرعة: أوضح للتلاميذ أن السرعة تعبير عن متوسط حركة الجسم في وحدة الزمن واعطي أمثلة لوحدات السرعة مثل م/ث، كم/ث، ميل/ ثانية.
السرعة المتجهة: أوضح للتلاميذ أن هذا المصطلح يتضمن مفهومين هما: السرعة والاتجاه.

التسارع: أوضح للتلاميذ أن التسارع يقصد به تغير السرعة والاتجاه وأن الجسم الذي يسير بسرعة ثابتة تسارعه صفر.
( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الصور في الصفحة 115 وأناقش معهن مفهوم الإطار المرجعي بأنه الشيء الذي يمكنك من قياس الموقع أو الحركة واسأل: كيف يصف أن الشخص الذي يجلس في السيارة يتحرك؟

( أوجه انتباه التلاميذ إلى رسوم وصور الحيوانات على الصفحة 116 ثم اسأل: ما الحيوان الأسرع؟ ما الحيوان الثديي الأسرع؟

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى صور الرسم البياني في الصفحة 118 واسأل: كم كانت سرعة السيارة في الثانية الخامسة؟

كم كانت سرعتها بعد 40 ثانية من انطلاقها؟ متى بدأت السيارة بالتباطؤ؟
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استعمال الصور والرسوم


	( أكتب تعريف القوة التالي على السبورة أية عملية دفع أو سحب من جسم لآخر أطلب إلى التلاميذ تقديم أمثلة على القوى مثل القوة المغناطيسية والجاذبية وقوة الاحتكاك.
( أشجع التلاميذ على مناقشة الجاذبية ثم اسأل: ما الذي يسبب سقوط الأجسام؟لو سقط جسم على سطح القمر فهل يسقط باتجاه القمر أن باتجاه الأرض؟
( بعد أن تقرأ التلاميذ الصفحة 126 أطلب إليهن تفحص مكونات الغرفة الصفية وتعرف الأجسام الساكنة فيها وأكتب قائمة هذه الأسماء على السبورة.

( أطلب إلى التلاميذ قراءة قانون نيوتن في الصفحة 128 ثم أكتب الكلمات التالية على السبورة: قوة، كتلة، تسارع.
(أكتب القانون الثالث لنيوتن على السبورة لمساعدة التلاميذ على فهمه وأبين لهن معنى الفعل ورد الفعل وأن القوى في الطبيعة تكون على صورة أزواج.

القوة: أذكر التلاميذ أن القوة تعني أية عملية دفع أو سحب من جسم لآخر وهناك أمثلة على القوى مثل القوة المغناطيسية والجاذبية وقوة الاحتكاك.

الاحتكاك: أوضح للتلاميذ أن الاحتكاك مرتبط بحركة الأجسام أو دلكها.
القوة المتزنة: أوضح للتلاميذ معنى القوة وأناقشهم في مفهوم الاتزان وأطلب إليهن تخيل ميزان ذي كفتين على أن يوجد في كل كفة أجسام كتلتها متساوية وتجعل كفتي الميزان متزنتين.

القوة غير المتزنة: أوضح للتلاميذ أن كلمة غير تعني لا وأطلب إليهن تخيل ميزان ذي الكفتين وفيه أوزان مختلفة.

أطلب إلى التلاميذ النظر في الصور والأشكال في الصفحة 123 واسأل: كيف يؤثر المضرب في الكرة؟

ما القوى التي تؤثر في الطائرة عند الطيران؟ ما تعني الأسهم التي تراها في شكل الطائرة؟
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	( أطلب إلى التلاميذ وصف ما تعرف عن الكهرباء الساكنة ثم اسأل: هل سبق وأن أصبت بصدمة كهربائية بسيطة في يوم بارد جاف؟ 
( أراجع مع التلاميذ تعريف الكهرباء ثم اسأل: ما الكهرباء؟ عندما نسيعمل الكهرباء ما الذي يساعد الكهرباء على الانتقال؟
( أناقش التلاميذ في أجزاء وعمل الدائرة الكهربائية ثم اسأل: ما الدائرة الكهربائية؟ماذا يحدث إذا انفصلت الدائرة الكهربائية؟ 

(أوضح للتلاميذ أن هناك مخاطر من استعمال الكهرباء كما هو الحال مع أي مصدر للطاقة أبين للتلاميذ أن الكهرباء مثل النار يجب أن تسيعمل بشكل صحيح مع مراعاة احتياطات الأمن والسلامة

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى الشكل صفحة 139 ثم اسأل: ما الذي يحدث عند تقريب جسم متعادل من جسم مشحون؟ كيف نعرف أن الجهة اليسرى للبالون الأصفر مشحونة كهربائيا؟

( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى صورة المصباح اليدوي في صفحة 140 ثم اسأل: ما الذي يجعل الضوء ينير ويشع؟ كيف توفر البطاريات الطاقة اللازمة لجعل الضوء يشع؟ 
( أطلب إلى التلاميذ النظر إلى صورة السلك المهترئ في صفحة 143 ثم أناقشهم في خبراتهن عن التماس الكهربائي وأوضح لهن أننا نسيعمل الكهرباء لتشغيل الأجهزة ومصابيح الإنارة والحواسيب والمقاومات الكهربائية.

الكهرباء: أذكر التلاميذ بأن الكهرباء شكل من أشكال الطاقة والطاقة هي القدرة على القيام شغل. أوضح أن الشغل يتم ببذل قوة خلال مسافة.

الكهرباء الساكنة: أوضح أن معنى الساكنة يرتبط بالكهرباء وتعني لا تتحرك أو في حالة هدوء وبالتالي الكهرباء الساكنة هي تراكم الشحنات التي تملك القدرة على الحركة والانتقال.

التأريض: أبين للتلاميذ معنى التأريض وهو نقل شحنات كهربائية من جسم إلى آخر أكبر بكثير مثل الأرض. أتأكد من أن التلاميذ تفهمن أن التأريض يعني إرسال شيء ما إلى الأرض.
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	( أطلب إلى التلاميذ مناقشة أجزاء المغناطيس ثم اسأل: ما الأقطاب المغناطيسية؟كم عدد أقطاب المغناطيس؟
( أكتب مصطلح المغناطيسات الكهربائية على السبورة ثم ابدأ بمناقشة هذا المصطلح مع التلاميذ. 
( أناقش التلاميذ في كيفية إنتاج الكهرباء ثم اسأل: ما مصدر الكهرباء؟ما مصدر الكهرباء التي نسيعملها في منازلنا؟
( أراجع مع التلاميذ التفاعلات بين الأقطاب المغناطيسية.
( أطلب إلى التلاميذ الاطلاع على الصور الموجودة في صفحة 149 ثم اسأل: لماذا تشير إبرة البوصلة إلى القطب الشمالي للأرض؟ ماذا يحدث إذا قطعت مغناطيسا من النصف؟

( أطلب إلى التلاميذ الاطلاع على الصور الموجودة في صفحة 151 ثم اسأل: كيف يجعل المغناطيس الكهربائي السماعة تهتز؟

لماذا يسيعمل المغناطيس الكهربائي في السماعة؟

( أناقش التلاميذ في تحولات الطاقة التي تتم في المولد الكهربائي وأطلب إليهن دراسة شكل المولد الكهربائي صفحة 153 ثم اسأل: ماذا يجب أن يحدث في المولد الكهربائي لإنتاج الكهرباء؟ ما ما مصدر الطاقة المسيعملة في تحريك الملف؟

المغناطيسية: أذكر التلاميذ أن المغناطيسية هي قدرة جسم ما على سحب أو دفع جسم أخر له خصائص مغناطيسية.
المجال المغناطيسي: أساعد التلاميذ على فهم أن المجال المغناطيسي هو منطقة حول المغناطيس تظهر فيها قوى المغناطيس.

المولد الكهربائي: أكد على أن المولد الكهربائي ينتج تيارا كهربائيا عن طريق دوران الملف في المجال المغناطيسي.

التيار المتناوب: أبين للتلاميذ أن كلمة التناوب تعني أن شيئا ما يتغير عدة مرات بالتعاقب أو بالترتيب أوضح أن التيار المتناوب يغير اتجاهه في أثناء توليد المولد الكهربائي للكهرباء.

الرفع المغناطيسي: أوضح أن الرفع المغناطيسي يعمل على أن يبدو الجسم خفيفا في الوزن ويطفو في الهواء وأذكر التلاميذ أن القوة المغناطيسية هي التي تسبب الخفة الظاهرية للجسم.
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